

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVIII

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Jueves 20 Mayo 1926

Teléfono núm 90

Núm. 4.646

¡AL RICO CHAMBI! MIRALLES

Mantecado, Chocolate, Fresa, arroz
con leche y Turrón de Jijona.

Especialidad en esta clase de helados
fabricados al minuto, en garrafa es-
pecial, movida por Motor eléctrico.

No hay nada más exquisito.

Despacho general: Calle Cueto 5.

TEMAS LOCALES

LA CIUDAD DEL SOL

X

Si me lo expliqué todo viendo la nueva calle por donde discurren multitud de paseantes, dando extraordinaria animación y vida de capital populosa a aquella parte de la Ciudad.

La concurrencia que a diario veíase antes en la calle de Canalejas, había ensanchado su radio de acción propagándose por la nueva vía pública hasta la Glorieta de Colón y calle del Príncipe Alfonso. Esta como la Glorieta y el Teatro habían sido al fin incorporadas al centro de la Ciudad, trasformándose completamente, dándole aspecto de población moderna.

—Recuerda, que antes—dije a Hache—la calle del Príncipe, en la que coinciden las Glorietas de San Vicente, Colón, Calderón y el Teatro, es decir, lo mejor del centro, estaba virtualmente aislada de la calle de Canalejas. Si aquello era un verdadero absurdo y mucho más, teniendo abierta gran parte de la calle, todo lo que era el antiguo Alporchón. Se necesitaba tener ojos y no ver, y además, sentir un gran desafecto por el país, para no honrarse y honrarlo con esta mejora, la más importante, sin género de duda, que se ha hecho en Lorca.

La comunicación de esas dos grandes calles partiendo del sitio más frecuentado y concurrido de la Corredera, para desembocar en la Glorieta, era un acierto insuperable, ya lo ves; y todo se reduce a la expropiación de una casa... ¡Sólo aquí, de cuantos pueblos tiene España, ha podido sostenerse años y años semejante enormidad!

—Pues no sabes lo más curioso del asunto;—repuso Hache—Que esta mejora cuya importancia reconoce ahora todo el mundo, ha resultado tan económica para el Ayuntamiento, que da rienda suelta a pensar lo que ha costado.

—Lo supongo, y eso hace más

¡SÓÑEMOS, ALMA; SÓÑEMOS!

en censurable la conducta de cuantos han pasado por la Casa municipal, sin parar mientes en este asunto de verdadera transcendencia para el decoro de la población.

—Pues hubo un Alcalde que vió claro; que con los ojos de su amor por el pueblo, contempló antes de hacerla, esta transformación, este embellecimiento del país, y expuesto el proyecto a los concejales pintando la reforma con todos los atractivos que realmente tiene, los convenció, por que cuando se tiene fé, todo se allana. Se compró la casa, que como recordarás, estaba dotada de material bueno y abundante; y con la venta de maderas, hierros, piedra y lo sobrante de las rasantes una vez trazada la calle quedó reducido el desembolso a bien poca cosa, en relación, o sin ella, a lo mucho que ha ganado la población. Edificar en este sitio, ha sido cosa rápida aunque parezca extraña.

—No, hija mía, no; era muy natural. Edificar aquí era de una conveniencia enorme para los dueños, dado el valor de los alquileres, por resultar el mejor sitio de la población o uno de los mejores.

Pero sentémonos a la puerta de este nuevo café, y tomaremos un refresco en honor de la nueva calle. ¿Cómo dices que se llama.

—De la Libertad—repuso Hache.

JUAN DEL PUERTO

Artículos para COMUNION

Medallas—Abanicos—Devocionarios—Lazos—Diademás—Tules—Gasas—Rosarios—Encajes—Flecos, etc.

Casa Meseguer

PLAZA CONSTITUCION

CENTRO POLITECNICO DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Director D. Santiago Payá Pérez

DOCTOR EN SAGRADA TEOLOGIA Y DERECHO CANÓNICO
Primera y Segunda enseñanza, preparación de carreras especiales, universitarias y magisterio.

CLASES NOCTURNAS
de las materias anteriores y Francés, Dibujo y Partida Doble

HORAS DE 7 A 9
PLAZA DE SANTIAGO 6
TELÉFONO N.º 53

LA VALENCIANA :: Zapatería

Extenso surtido en zapatos, todo tipo de señora y niña, en color, nacar, gris y camello.

Gran fantasía en zapatos de caballero
Sandalias, varias clases y colores

Para comprar barato: "La Valenciana"
ZORRILLA 1.—LORCA.—TELÉFONO 427

PARA LA TARDE

DE ACTUALIDAD

LA COMARCA BENIURRAGUEL

El Ministerio de la Guerra publicó hace pocos días un interesantísimo plano de la comarca beniurraguel formado a base de los datos proporcionados por nuestros intrépidos aviadores, que han recorrido en vuelos atrevidísimos aquel territorio. Por esta carta geográfica, que honra a nuestros ingenieros y pilotos aviadores, se guían los jefes de las tropas que operan ahora en aquella comarca. Pero como no a todos es fácil hacerse con este plano y como se trata de un pedazo de tierra que todavía conserva secretos geográficos para los europeos, pues apenas la planta de algunos de ellos ha pisado el interior de la famosa cabaña, conviene publicar algunos datos relacionados con ella.

El terreno es aspero y bravo. Ascienderá idamente desde el mar, en un sistema orográfico parecido al de Melilla, pero la campiña es más fértil. Cuenta, además con el beneficio del agua, que de numerosos manantiales rega las huertas. El pueblo de Axir no es propia-

mente tal, ni constituye importante agrupación de casas. Estas se encuentran perdidas por la llanura. Son más bien huertas en que la casa más rica y más bien construida, que las del resto de Rif, se encuentran deada de chumberas y luego de los campos de labor. Cífanse en ellos jugosos frutos tales y se cultivan extensiones bastante grandes de maíz y cebada.

Es curioso el sistema regadio, regulado por horas, como en Valencia, donde es sabido que se conserva la diestra tradición agrícola de los árabes. Los jefes de poblado, como en Levante el Tribunal de Aguas, dirimen las discrepancias.

La manera de vivir, ese aislamiento de las casas, revela el fondo individualista, enemigo de toda autoridad que caracteriza a los beniurragueles. Con orgullo dicen a los escasos viajeros que les han visitado que apenas el pie de un europeo ha señalado su suelo.

La riqueza minera es uno de los incentivos que han llevado a capitalismo euro-

peo a interesarse por esa zona. Además de la famosa mina de plata del llamado Cerro de las Palomas, existen también otras muy importantes de hierro. Abd el Krim tiene puestos en esos veneros de riqueza mineral todas sus ilusiones económicas, y no es exagerado decir que las minas, por ese motivo, constituyeron hasta hace poco el eje de la guerra y de la paz.

Durante varios años, Abd el Krim y su hijo Ben Said, ya muerto, vivieron en Fez con el pretexto de estudiar la carrera de jurista musulmán, pero en realidad, para constituir el vínculo por el que se relacionaban con los capitalistas europeos interesados en aque los negocios mineros. En la Compañía, que antes de los sucesos de Julio de 1921 estaba proyectado formar, Abd el Krim habría sido uno de los principales socios. Luego, la soberbia del cabecilla beniurraguel y sus sueños imperialistas tronaron el aspecto de la campaña en una acción francamente guerrera de la que tan mal parado sale a cada paso el prestigio del testarudo jefe árabe y que, prontamente, acabará con la influencia que le queda.

M.

Teatro Guerra

Como ya hemos anunciado, mañana viernes debuta en nuestro primer coliseo la gran Compañía de Opera, Zuzuela y Revistas, del Teatro de la Princesa de Valencia, con la grandiosa zarzuela en dos actos, «La leyenda del beso», y la revista en un acto, «¡Es mucho Madrid!»

He aquí la lista de tan notable compañía:

Primer actor y director: Daniel Alberich.

Maestros concertadores: Picardo Sendra y Luis Navarro.

Primeras tiples: Mercedes Soler y Lola Bañuls.

Primera tiple cómica: Luisa Samper.

Primera tiple lírica: Paquita Gimeno.

Tiples características: Concha Alberich y Minuela Bonilla.

Segundas tiples: Amparo Pérez Quiles, Amparo Finé, Angelita Moragat y Anita Bañuls.